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 روابط بین پاره خط ها :  درس اول

 .کنیمدر ریاضیات برای نامگذاری شکل ها از حروف انگلیسی استفاده می

 .قرار دارند   Cو   Bو  A  سه نقطه زیرخط  پاره نقطه ها را با حروف بزرگ انگلیسی نامگذاری می کنیم مثلاً در

 

حرف کوچک انگلیسی )  دهیم از حروف کوچک استفاده می کنیمان میبرای نامگذاری امتداد خط ها که در شکل با پیکانه نش

 (  شود نوشته می نهپیکاسمت 

 

 

 .توان از یک حرف کوچک انگلیسی نیز استفاده کردا میه : برای نامگذاری خطنکته

 

 

 .در شکل زیر نام خط ها نیم خط ها و پاره خط ها را بنویسید مثال:

 

 پاسخ: 

    𝑥𝑦      و     𝑧𝑡     خط ها:

     𝐴𝐶   و  𝐵𝐶   و   𝐴𝐵پاره خط ها:   

    بنویسیم مثلاً اول موقع نامگذاری پاره خط ها فرقی ندارد کدام نقطه را)

AB  با BA تفاوتی ندارد) 

 نیم خط ها:

را ثابت در نظر یک نقطه روی یک خط  که برای مشخص کردن نیم خط ها از راهبرد الگوسازی استفاده می کنیم بدین صورت

 .میگیریم و نیم خط های محدود به آن را می یابیم

 :  𝐴𝑥   و  𝐴𝑦  و  𝐴𝑍  و  𝐴𝑡   نیم خط های محدود بهA 

 :  𝐵𝑡  و  𝐵𝑧  و  𝐵𝑔 نیم خط های محدود بهB 

 :  𝐶𝑥  و  𝐶𝑦  و  𝐶𝑔 نیم خط های محدود بهC 

 

𝐵𝐶̅̅ن یک پاره خط کوچک در بالای نام آن نشان می دهیم برای مثال طول یک پاره خط را با قرار داد :قرارداد یعنی طول پاره  ̅̅

 𝐵𝐶خط 
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        𝐴𝐶 و 𝐵𝐷حسب متر داده شده است طول پاره خط های بر( پشت سر هم)له بین دو نقطه متوالی در شکل زیر فاصمثال: 

 .را به دست آورید

 

 پاسخ: 

 

 

 داریم: BDبه همین ترتیب برای پاره خط 

 

 

 .روی یک خط قرار دارند رابطه های زیر را کامل کنید Cو   Bو  A در شکل مقابل نقاط :مثال

 

 

 

 

 

 

  :پاره خط های مساوی را در شکل به صورت زیر مشخص می کنیم

 :  علامت ها نشان می دهند که 

 

 .با هم برابرند PNو  PMمثلاً در مثلث متساوی الساقین زیر دو ساق 

 

 

 

 .با هم برابراند سه ضلعیا در مثلث متساوی الاضلاع اندازه 

  

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ + 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 5+2=7 

  AC طول پاره خط=  ABطول پاره خط BC + طول پاره خط    

 

𝐵𝐷̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ + 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 2 + 3 = 5 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ + 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = ………… 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ − 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = …….. 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ − ………. = 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

𝐶𝐵̅̅ ̅̅ + 𝐵𝐴̅̅ ̅̅ = ……… 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅  

𝐵𝐴̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  

𝐵𝐶̅̅ ̅̅  
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 :است ABوسط پاره خط  Mدر شکل مقابل مثال: 

 ؟ اندازه کدام دو پاره خط با هم مساوی اند (الف

 

 تساوی این دو پاره خط را با علامت گداری یکسان روی شکل نشان دهید.

 : ب کامل کنیدب( تساوی های زیر را با نوشتن عدد مناس

 

 پاسخ: 

 الف( 

 

 

 ب( 

 

 

 

 تشکیل یک مثلث می دهند این مثلث Cو  Bو  A نقاطبنابراین  ندارند روی یک خط قرار Cو  Bو  Aدر شکل زیر نقاط : مثال

ABC   نام دارد و آن را با نمادABC△ یا   
△

𝐴𝐵𝐶
 .دهیم نشان می

 

 :ن رابطه های زیر را نوشتبا اندازه گیری طول پاره خط ها می توا

 

 

 

 

 .مشهور استنامساوی مثلث نابرابری های بالا برای هر مثلث دلخواه دیگری نیز برقرار است که به 

 .از اندازه ضلع سوم بیشتر است ،در هر مثلث مجموع اندازه های دو ضلع: نامساوی مثلث

 :دارندروی یک خط قرار  Eو  Dو  Cو  Bو  Aدر شکل مقابل نقاط  :مثال

 ؟چند پاره خط در شکل وجود دارد (الف

 ؟چند نیم خط در شکل وجود دارد (ب

 

 

……….. = ……….. 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = …... 𝐴𝑀̅̅̅̅̅                  𝑀𝐵̅̅ ̅̅̅ = …... 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

𝐴𝑀̅̅̅̅̅ = 𝑀𝐵̅̅ ̅̅̅ 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2𝐴𝑀̅̅̅̅̅ 

دو برابر طول  ABطول پاره خط 

 . است AM پاره خط

𝑀𝐵̅̅ ̅̅̅ =
1
2

𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

طول پاره خط  صفن MB طول پاره خط

AB است. 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ + 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ > 𝐴𝐶̅̅ ̅̅  

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ + 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ > 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ + 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ > 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  
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𝑨𝑩̅̅ ̅̅ = 𝑪𝑫̅̅ ̅̅  

 

 پاسخ:

 الف( 

 

 

 

 را ننوشتیم( CBتفاوتی ندارند به همین دلیل پاره خط  CBو  BC)توجه کنید که پاره خط 

     : نقطه روی یک خط باشد آنگاه تعداد پاره خط ها برابراند با n: اگر نکته

 بود( n=  5الف    ) در قسمت

 ب(

 

 

 

 

2وجود دارد پس تعداد کل نیم خط ها برابر با  خطتوجه کنیم که به ازای هر نقطه دو نیم   × 5 =  .است 10

2نقطه وجود داشته باشد تعداد نیم خط ها برابر با   n: اگر روی یک خط  نکته × 𝑛     در قسمت ب ( .5است  =n ) بود 

 با هم برابر باشند، تساوی ها را با نوشتن عدد مناسب کامل کنید. DEو  CDو  BCو  ABمثال : اگر پاره خط های 

 

 

 

 

 روی یک خط قرار گرفته اند.  Dو  Cو  B و  Aدر شکل زیر نقاط مثال : 

𝐴𝐵̅̅می دانیم :  ̅̅ = 𝐶𝐷̅̅  است( . ACبرابر با طول پاره خط  ABطول پاره خط )یعنی   ̅̅

 است؟ چرا؟  ACم اندازه کدام پاره خط ه

 . زیرا :  BDپاره خط پاسخ : 

 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ + 𝐵𝐶̅̅ ̅̅                              𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ + 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐷̅̅ ̅̅             𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐷̅̅ ̅̅   

 

 : 𝐴𝐵 و  𝐴𝐶 و 𝐴𝐷 و 𝐴𝐸 خط های محدود به پارهA 

 : 𝐵𝐶 و 𝐵𝐷 و 𝐵𝐸 پاره خط های محدود بهB 

 : 𝐶𝐷 و  𝐶𝐸 پاره خط های محدود بهC 

 : 𝐷𝐸 پاره خط های محدود بهD 

 : 4 + 3 + 2 + 1 =  تعداد کل پاره خط ها10

𝒏(𝒏 − 1)

2
 

 : 𝐴𝑥 و 𝐴𝑦   نیم خط های محدود بهA  : 𝐵𝑥 و 𝐵𝑦   نیم خط های محدود بهB 

  : 𝐶𝑥 و 𝐶𝑦   نیم خط های محدود بهC 

 

 : 𝐷𝑥 و 𝐷𝑦   نیم خط های محدود بهD 

 

 : 𝐸𝑥 و 𝐸𝑦   نیم خط های محدود بهE 

 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = …… 𝐴𝐵̅̅ ̅̅                            CE̅̅̅̅ =  ……… 𝐴𝐸̅̅ ̅ 

 𝐴𝐸̅̅ ̅̅ =  ……. 𝐵𝐸̅̅̅̅                      𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = ..….. 𝐵𝐶̅̅ ̅̅    

 

2 
1
2

 

 1 1
1
3 
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 درس دوم :  روابط بین زاویه ها

نقطه( را با حروف بزرگ انگلیسی و     برای نام گذاری زاویه ها طبق قراردادهایی که در درس قبل داشتیم می توان رأس )یک 

 دو ضلع زاویه ) دو نیم خط( را با حروف کوچک انگلیسی نمایش دهیم .

داده شده را می توان به شکل نمایش یک زاویه منحصر به فرد نیست . به طور مثال زاویه 

زاویه  بالای اسامی که در  « ˆ ». علامت دهیم  نشان  1̂یا 𝑶̂1 یا 𝑶̂ یا  𝑚𝑂̂𝑛 صورت های

 .می باشدنماد زاویه نوشته شده است  ها

 دو زاویه مساوی را در شکل به صورت زیر مشخص می کنیم :  

 علامت ها نشان می دهند که :  

 

 

 

 :  انواع زاویه و نامگذاری آن ها

 زاویه نیم صفحه( 1
 

 

 

 زاویه راست (2

 

 

 زاویه تند( 3

 

 . درجه است 90 اندازه زاویه کوچکتر از

 زاویه باز( 4

 

 . درجه است 180درجه و کوچکتر از  90اندازه زاویه بزرگتر از 

 

    : خطی است که شروع آن از رأس زاویه است و زاویه را به دو زاویه برابر نیمساز

 تقسیم می کند )زاویه را نصف می کند(

 ست پس : ا 𝑥𝑂̂𝑦نیمساز زاویه  Ogبه طور مثال در شکل مقابل  

𝑤𝐴̂𝑥 = 𝑦𝐵̂𝑧 

𝑥𝑂̂𝑦 = 180° 

𝑥𝑂̂𝑦 = 90° 

𝑥𝑂̂𝑦 < 90° 

90° < 𝑥𝑂̂𝑦 < 180° 

𝑥𝑂̂𝑔 = 𝑦𝑂̂𝑔 
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𝑶1̂ + 𝑶2̂ = 180°

𝑶3̂ + 𝑶2̂ = 180°
              𝑶1̂ + 𝑶2̂ = 𝑶3̂ + 𝑶2̂           𝑶1̂ = 𝑶3̂ 

 ه ایم.مت گذاری یکسان روی شکل نشان داددو زاویه را با علا ساویهمانطور که مشاهده می کنید ت

𝑥𝑂̂𝑦 مثال: در شکل مقابل =  را بیابید . 𝑶1̂باشد اندازه   𝑥𝑂̂𝑦نیمساز زاویه  𝑂𝑒است اگر  45°

 قسمت مساوی  است پس آن را به دو 𝑥𝑂̂𝑦نیمساز زاویه  𝑂𝑒:  چون پاسخ 

 می کند. پس : تقسیم

 

 

 

𝑶1̂ اند چرا قطع کرده  Oدر شکل مقابل دو خط یکدیگر را در نقطه: مثال = 𝑶3̂  و𝑶2̂ = 𝑶4̂ ؟ 

 پاسخ: 

 

 

 

 

 را نشان داد :  𝑶4̂و   𝑶2̂به همین ترتیب می توان تساوی 

 

 

 

𝑶1̂ه  دانیم کمثال: در شکل بالا، می =  است اندازه زاویه های دیگر را با نوشتن یک تساوی کامل کنید . 70°

 پاسخ: 

 

 

 𝑶2̂نیز زاویه های  هستند و سأمتقابل به ر 𝑶3̂و  𝑶1̂اید می دانید زاویه های  سال های قبل آموختهبا توجه به آنچه که از 

  .باشند می سمتقابل به رأ 𝑶4̂و 

 زاویه های متقابل به رأس با هم مساوی هستند. نکته :

  رأس های دو زاویه در یک نقطه قرار داشته باشندبرای اینکه دو زاویه متقابل به رأس باشند باید توجه : 

 یکدیگر باشند.)در ادامه( نیز اضلاع دو زاویه در امتداد و 

 

𝑶1̂ + 𝑶2̂ = 45°

𝑶1̂ = 𝑶2̂
                𝑶1̂ = 22∕5 

𝑶1̂ + 𝑶2̂ = 180°

𝑶1̂ + 𝑶4̂ = 180°
               …… + …… = …… + ……             𝑶2̂ = 𝑶4̂  

𝑶3̂ = 𝑶1̂ = 70° 

𝑶2̂ = 𝑶4̂ = 180° − 70° = 110 
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 مثال : 

 متقابل به رأس نیستند. 𝑐𝑂𝑑̂و  𝑎𝑂𝑏̂الف( در شکل مقابل دو زاویهء 

 𝑐𝑂𝑑̂از زاویه  𝑂𝑑زیرا با اینکه رأس هر دو زاویه در یک نقطه قرار دارند و ضلع 

 در امتداد هم نیستند. 𝑂𝑏و  𝑂𝑐است، اما دو ضلع  𝑎𝑂𝑏̂از زاویهء  𝑂𝑎در امتداد ضلع 

 در شکل زیر زاویه های متقابل به رأس این دو زاویه را رسم کرده ایم.

𝑎𝑂𝑏̂: است، پس  𝑛𝑂𝑑̂متقابل به رأس با زاویهء  𝑎𝑂𝑏̂با توجه به شکل؛ زاویهء  = 𝑛𝑂𝑑̂ 

𝑐𝑂𝑑̂می باشد، پس :  𝑚𝑂𝑎̂متقابل به رأس با زاویهء  𝑐𝑂𝑑̂و نیز زاویهء  = 𝑎 𝑂̂𝑚 . 

 

 متقابل به رأس نیستند .  𝑒𝐵𝑓̂و    𝑔𝐵ℎ̂در شکل مقابل دو زاویهء ب( 

   𝑔𝐵ℎ̂از زاویهء  𝐵𝑔زیرا با اینکه دو زاویه رأس های مشترکی دارند اما ضلع 

 نیست. 𝑒𝐵𝑓̂از زاویهء  𝐵𝑓هم راستا )در امتداد( ضلع 

 رسم شده است.  𝑔𝐵ℎ̂در شکل زیر زاویهء متقابل به رأس زاویهء 

 هستند،  متقابل به رأس 𝑔𝐵ℎ̂با زاویهء  𝑒𝐵𝑚̂با توجه به شکل زاویهء 

𝑔𝐵ℎ̂پس :  = 𝑒𝐵𝑚̂  . 

 را سم کنید. 𝑒𝐵𝑓̂زاویهء متقابل به رأس سوال: 

 

 

 متقابل رأس هستند؟  𝑶2̂ و   𝑶1̂ء  در شکل رو به رو آیا دو زاویهج( 

 اگر متقابل به رأس نیستند زاویه های متقابل به رأس آن ها را رسم کنید 

 سید.و تساوی بین زاویه ها را بنوی

 

 همه باهم برابر اند جاهای خالی را با عدد مناسب کامل کنید.  𝑶4̂ و 𝑶3̂  و  𝑶2̂  و  𝑶1̂مثال: زاویه های 

 

 

 

 

 

𝒙𝑶̂𝒖 = …… 𝑶1̂ 

𝒚𝑶̂𝒕 = …… 𝑶2̂ 

𝒙𝑶̂𝒕 = …… 𝒕𝑶̂𝒙 

𝑶3̂ = …… 𝒚𝑶̂𝒖 

 

4 

2 

1 

1
3
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درجه باشد دو زاویه متمم یکدیگر نامیده می شوند بنابراین اگر دو  90اگر مجموع اندازه های دو زاویه برابر :  دو زاویه متمم

 متمم یکدیگر باشند آنگاه :  Bو  Aاویه ز

 

درجه باشد دو زاویه مکمل یکدیگر نامیده می شوند بنابراین اگر  180اگر مجموعه اندازه های دو زاویه برابر :  دو زاویه مکمل

 مکمل یکدیگر باشند آنگاه :  Bو  A  هایزاویه

 

 و مکمل تساوی بنویسید . برای زاویه های متمم با توجه به نمونه ها مثال : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 است .  °180مجموع زاویه های آن برابر با  ،: در هر مثلث نکته

 

 

 است. اندازه هر یک از زاویه ها را بدست آورید . °10 ؛متمم ءمثال : تفاضل دو زاویه

𝐴̂متمم باشند پس ءدو زاویه Bو  Aفرض کنیم پاسخ :  + 𝐵̂ =  اطلاعات مسئله . از طرفی با توجه به  90°

𝐴̂داریم :  − 𝐵̂ = 𝐴̂که نتیجه می دهید :  10° = 𝐵̂ +  . با توجه به این دو مطلب می توان نوشت : 10°

 

 

 

𝐴̂ + 𝐵̂ = 90° 

𝐴̂ + 𝐵̂ = 180° 

𝐴1̂ + 𝐴2̂ = 90° 
𝐴̂ + 𝐵̂ = …… 

𝑀̂ + 𝑁̂ = 180° ……. + ……. = …… 

𝐴̂ + 𝐵̂ + 𝐶̂ = 180° 

(𝑩̂ + 10°) + 𝑩̂ = 90°             2𝑩̂ = 90° − 10° = 80°             𝑩̂ = 40° 

𝑨̂ = 𝑩̂ + 10° = 40° + 10° = 50°  
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 دسته بندی مثلث ها :
 مثلث ها را با توجه به اندازه زاویه هایشان به سه دسته تقسیم می کنیم :

 مثلث هایی که هر سه زاویه آنها تند است .( 1

 

 لث هایی که یک زاویه راست دارند .( مث2

 

 

 

 

 ( مثلث هایی که یک زاویه باز دارند .3

 

 

 سوال : چرا مثلث نمیتواند دو زاویه راست داشته باشد؟

درجه است، در صورتی  180برابر با  دو زاویهکه مجموع آن  درجه می شود 90: زیرا در این صورت مثلث دارای دو زاویه  پاسخ

 درجه است. 180مثلث  سه زاویهموع که می دانیم مج

               درجه ندارند 180هیچ زاویه بزرگتر از چند ضلعی هایی که :  چند ضلعی محدب )کوژ(

 نامیده می شوند. محدب چند ضلعی

 )چند ضلعی محدب مثل: مربع، مستطیل، همه مثلث ها و .......(

 

 درجه داشته باشد 180ویه بزرگتر از دست کم یک زاچند ضلعی که :  چند ضلعی مقعر )کاو(

 .شودنامیده میچند ضلعی مقعر 

 

 : یک چند ضلعی نمی تواند به طور همزمان، هم محدب و هم مقعر باشد. نکته

 چند ضلعی منتظمزاویه هایشان با هم مساوی است  به چند ضلعی هایی که همه ضلع ها و:  چند ضلعی منتظم

  .گفته می شود 

 هارضلعی منتظم است و مثلث متساوی الاضلاع سه ضلعی منتظم است () مثلا مربع چ

 ندارند. 180°منتظم مقعر نیستند. یعنی هیچ زاویهء بزرگتر از  ی: چند ضلعی هانکته

  زاویهء راست( با یک چند ضلعی منتظم نیست. )مانند: مستطیل یا متوازی الاضلاع یا مثلثحتما : هر چند ضلعی محدب نکته
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 د ضلعی های محدب و مقعر را در شکل زیر مشخص کنید:چنمثال : 

 

 پاسخ :

 hو  fو  c و  bچند ضلعی های محدب : 

 gو  eو  dو  a چند ضلعی های مقعر :

 

 تبدیلات هندسی ) انتقال ، تقارن ، دوران (درس سوم: 

 
مکان دیگری برود . به این عمل انتقال  : اگر یک شکل را بدون تغییر جهت روی صفحه حرکت دهیم ) جابجا کنیم ( تا بهانتقال 

 . و شکل حاصل را انتقال یافته شکل اولیه می گویند

  Aنتقال یافته شکلا B به عنوان مثال در شکل زیر شکل 

 .است Lتوسط بردار 

و  واحد به سمت راست، A  ،6) چون تمام نقاط شکل 

 (جابجا شده اند.پایین واحد به سمت  6سپس 

 

 

 

 و هم جهت با شکل اولیه است . ) هم اندازه ( کلی را روی صفحه انتقال می دهیم تصویر بدست آمده مساوی: وقتی شنکته 

: اگر قرینه تمام نقاط شکلی را نسبت به خط دیگر مشخص کنیم آنگاه شکلی مانند  تقارن محوری ) یا تقارن نسبت به خط (

B حاصل می شود که آن را قرینه شکل A  ننسبت به خط تقار d  می نامیم. 

 نسبت به  Aقرینه تصویر  Bبه عنوان مثال در شکل مقابل تصویر 

 نسبت به خط  Mقرینه تصویر  Nاست، و تصویر  dخط 

d .می باشد 
 

 

 

کنیم تصویر بدست آمده مساوی آن شکل است ) هم اندازه ( اما جهت آن : وقتی قرینه شکلی را نسبت به یک خط پیدا می نکته

 .تغییر می کند
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         Aرا دوران یافته شکل   B بنامیم آنگاه شکل B  را حول یک نقطه ثابت بچرخانیم و شکل جدید را  A : اگر شکل دوران

 .می نامیم

 .می نامیممرکز دوران این عمل را دوران و نقطه ثابت را 

 در جهت خلاف حرکت  60 °پرنده را به اندازه  تصویر در شکل مقابل

 دوران داده ایم.عقربه های ساعت 

 
 

 

 

برای دوران یک شکل حول یک نقطه باید هر کدام از نقاط آن شکل را به مرکز دوران وصل کرد سپس پاره خط حاصل را به 

اندازه زاویه دوران، چرخاند ) هم جهت یا خلاف جهت حرکت عقربه های ساعت، با توجه به خواسته مسئله ( در نهایت با انجام 

 .ی نقاط، شکل دوران یافته به دست می آیداین کار برای تمام

: برای دوران یک چند ضلعی کافی است عملیات بالا را برای راس های آن انجام دهیم و سپس راس ها را به هم وصل  توجه

 . کنیم

 :  180°دوران به اندازه 

و در هر دو حالت  مهم نمی باشددرجه، جهت دوران ) در جهت عقربه های ساعت یا خلاف ( آن  180در دوران به اندازه 

 آید . شکل های یکسان به دست می

س های چند ضلعی را به أدرجه، کافی است ر 180برای مشخص کردن دوران یافته یک چند ضلعی حول مرکز دوران به اندازه 

 س های أتا ر به همان اندازه امتداد دهیممرکز دوران وصل کنیم و آنها را 

 .مشخص شود چند ضلعی دوران یافته

 : Bحول نقطه   EFGHIشکل  180°دوران 
 

 

 :  90°دوران به اندازه 

س های أته چند ضلعی ها حول مرکز دوران ربرای پیدا کردن دوران یاف.  جهت دوران مهم است 90°در دوران به اندازه 

س های چند أدهیم تا ردوران می درجه 90چند ضلعی را با خط چین به مرکز دوران وصل میکنیم و خط چین ها را به اندازه 

 .ضلعی جدید به دست آید

   Bحول نقطه  90°را  EFGHIدر شکل مقابل پنچ ضلعی 

  : دوران داده ایم در جهت خلاف حرکت عقربه های ساعت
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  ولی جهت شکل تغییر می کند. با شکل اولیه مساوی است ) هم اندازه است ( A: دوران یافته شکل  نکته

 قسمت شکل حاصل از تبدیل گفته شده را رسم کنید :  مثال : در هر

  : dنسبت به خط  Aالف( قرینه 

 

 

 

 

 در جهت حرکت Nنسبت به نقطهء  Hشکل  90°دوران ب( 

 عقربه های ساعت :  

 

 

 

 

 : Aنسبت به نقطهء  Pشکل  180°پ( دوران 

 

 

 

 

را رسم کنید و  Bمنطبق شود. شکل   Cبر شکل  Aرا طوری رسم کنیم که با دو تبدیل شکل  Bمثال : می خواهیم شکل 

 روی هر فلش نوع تبدیل را بنویسید.

 

 

 

 

 

 

A             B              C 
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 شکل های مساوی )هم نهشت(درس چهارم: 

دیگری در صفحه  اگر بتوانیم شکلی را با یک یا چند تبدیل هندسی )انتقال، تقارن یا دوران( در صفحه بر شکل : تعریف

 .هستند)مساوی( هم نهشت   با هم منطبق کنیم می گوییم این دو شکل

و   ABC دلخواه کنیم به عنوان مثال اگر دو مثلثبرای نشان دادن همنهشتی دو شکل استفاده می ≅از علامت قرارداد : 

FGH  ، می نویسیمهم نهشت باشند   : 

 

 .ر دو شکل هندسی هم نهشت، اجزای متناظر دو به دو با هم برابرند: دنکته

 مقابل همنهشت هستند .  مثال : دو شکل

 یک ضلع و یک زاویهء مساوی )متناظر( با هم در دو شکل

 با علامت گذاری یکسان مشخص شده اند.

 

 را کامل کنید.تساوی اجزای متناظر این دو مثلث مثال : در شکل مقابل دو مثلث همنهشت دیده می شود. 

 

 

 

 

 

 کسان مشخص کنید.اجزای متناظر را روی شکل با علامت گذاری ی

 

             داده شده است،به سانتی متر ضلع ها بعضی از و  به درجه مثال: مثلث های زیر همنهشت هستند. اندازه بعضی از زاویه ها

 چند درجه است؟ 𝑥اندازه زاویهء 

 : پاسخ

سانتی متری  5رو به رو ضلع  Aزاویهء  ABCکه در مثلث  کنید دقت 

ء هم اندازه زاویهسانتی متری  5ضلع  زاویهء رو به رو به بایدنیز  PMNث همنهشت هستند پس در مثلث است، و چون دو مثل

𝐴̂  یعنی برابر با𝑥 .در واقع داریم:  باشد𝑁̂ = 𝑥  می باشد  180°. با توجه به اینکه مجموع زاویه های داخلی یک مثلث      

 بنویسیم:  MNPمی توانیم برای مثلث 

 

 

△
𝐴𝐵𝐶

 
 ≅ 

△
𝐹𝐺𝐻

 

∧
𝐴

 
 

= 
 

……...     

 
…….. 

 
= 

∧
𝐸

       

∧
𝐵

 
 

= 
 

………   

 

 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = ……… 

…..….. = 𝐹𝐸̅̅ ̅̅  

𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = ………. 

 

 

∧
𝐹

 

∧
𝐶

 

∧
𝐷

 

𝐹𝐷̅̅ ̅̅  

𝐴𝐶̅̅ ̅̅  

 𝐸𝐷̅̅ ̅̅  

 

𝑴̂ + 𝑵̂ + 𝑷̂ = 180°           81 + 44 + 𝒙 = 180           𝒙 = 180 − (81 + 44) = 55° 
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 والات امتحانی فصل چهارمنمونه س

 

اگر شکل           -1            به شکل استفاده شده است . ................... و............................  تبدیل شده باشد، از تبدیلات 

 ..................................   در تبدیل انتقال، جهت شکل -2

 باشد، دو زاویه متمم یکدیگراند.  ....................اگر مجموع دو زاویه   -3

 است.  ................،   115 °اندازه مکمل زاویهء  -4

 . پاره خط در شکل وجود دارد..........  قطه متمایز روی خط قرار دارند،ن 6زیر در شکل  -5

 

𝐴𝐵̅̅متساوی الساقین است، یعنی  ABCمثلث  -6 ̅̅ = 𝐴𝐶̅̅  . ACوسط  Nاست و نقطه   ABط وس M. نقطه  ̅̅

𝐴𝑁̅̅چرا   با هم برابراند؟ 𝐴𝑀̅̅̅̅̅و  ̅̅

𝐴𝑀̅̅̅̅̅است پس آن را نصف می کند یعنی :  ABوسط  Mچون پاسخ :  = 𝑀𝐵̅̅ ̅̅̅  . 

𝐴𝑁̅̅وسط پاره خط است پس :  Nچون  ACهمین طور برای پاره خط  ̅̅ = 𝑁𝐶̅̅ ̅̅  . 

 طول آن ها نیز با هم برابر است، پس نصف طول دو ساق با هم برابر هستندبا توجه به اینکه 

𝐴𝑀̅̅̅̅̅یعنی :  = 𝐴𝑁̅̅ ̅̅  . 

 

𝐶𝐷̅̅در شکل زیر یک مربع و یک مثلث متساوی الساقین دیده می شود. چرا  -7 ̅̅ = 𝐶𝐸̅̅̅̅ ؟ 

 پاسخ : 

 

 

 

 

 

 : یک ذوزنقه است(  ABCD)چهارضلعی با توجه به شکل مقابل رابطه های زیر را کامل کنید  -8

 

 

 

 مربع است  ABCDچون چهارضلعی 

 و همه اضلاع آن با هم برابر اند
𝑪𝑫̅̅ ̅̅ = 𝑩𝑪̅̅ ̅̅  

 

𝑪𝑬̅̅ ̅̅ = 𝑩𝑪̅̅ ̅̅  

𝑪𝑫̅̅ ̅̅ = 𝑪𝑬̅̅ ̅̅  

 متساوی الساقین است BCEثلث چون م

𝐷𝐴̅̅ ̅̅ + ……… > 𝐴𝐶̅̅ ̅̅  

𝐴𝐸̅̅ ̅̅ + 𝐸𝐵̅̅ ̅̅ > …….. 

 

𝐵𝐸̅̅ ̅̅ + 𝐸𝐷̅̅ ̅̅ = …….. 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ − ……… = 𝐴𝐸̅̅ ̅̅  

 

 )نامساوی مثلث(

 180 °دوران  

 

 تقارن

 حفظ می شود 

° 90 

 ° 65 

 15 

𝐷𝐶̅̅ ̅̅  

𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

𝐵𝐷̅̅ ̅̅  

𝐸𝐶̅̅̅̅  
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 را بدست آورید.  ℎ𝑃𝑏̂اندازه زاویهء  است.  𝑔𝑃𝑏̂نیمساز زاویهء   Phشکل زیر نیم خط  در -9

 پاسخ : 

 

 

 

 مقادیر مجهول را بیابید .در هر قسمت  -10

 

 

 

 

 

 : پاسخ

̂ 𝐴زاویه  ABCالف( در مثلث  =  است. با توجه به اینکه مجموع زاویه های مثلث 90°

 ریم :است دا 180 °برابر با   

̂ 𝐷نیز داریم :  ADCدر مثلث  =  و مشابه بالا می توان نوشت : 90°

 

̂ ABD  ،𝐷در مثلث  =  پس داریم :  90°

 

 ب( 

 

 

 

 

𝑔𝑃𝑏̂ = 180° − 45° = 135°              

ℎ𝑃𝑏̂ =
1
2

 𝑔𝑃𝑏̂ = 135 ÷ 2 = 67 ∕ 5 

 

𝑧 ̂ = 180° − (90° + 40°) = 180° − 130° = 50° 

𝑦 ̂ = 180° − (90° + 40°) = 180° − 130° = 50° 

𝑥 ̂ = 180° − (90° + ……°) = 180° − ……° = ……° 

𝑝 ̂ + 30° = 90°                      𝑝 ̂ = 60°  

̂ 𝑚درجه است (           30متقابل به رأس با زاویهء   m )زیرا زاویه  = 30° 

𝑛 ̂ = 180° − 30° = 150°  

 شکل ب شکل الف
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……………………. 

……………………. 

 بنامید.  PRSرسم کنید و آن را  dرا نسبت به خط  ABCقرینه مثلث  -11

 آیا این دو مثلث هم نهشت هستند؟

 تساوی اجزای متناظر را بنویسید.

 پاسخ : 

 بله

 

 

 

نشان دهیم در هر قسمت رابطه داده شده را  cو اندازه قد حسین را با  b، اندازه قد حسن را با  aاگر اندازه قد علی را با  -12

 کامل کنید و نتیجه را به فارسی بنویسید:

 الف( 

 

 

 نتیجه: قد علی از قد حسین بزرگتر است.

لا متوجه شدیم که علی    قرار دهیم و قد آن ها را مقایسه کنیم از دو رابطه بادر واقع بجای اینکه علی و حسین را کنار هم 

 ر از حسین است. بلند قدت

 اگر بجای رابطه بالا رابطه زیر برقرار باشد، نتیجه را بیابید:ب( 

 

 

 )ب(نتیجه: با توجه به رابطه داده شده در قسمت 

 است.حسن از قد حسین بیشتر نتیجه می گیریم که قد 

𝑚 شکل رو به رودر  -13 <  ؟می تواند باشدکدام یک از گزینه های زیر  𝑛مقدار  70°

  10°د(           40°ج(          30°ب(         25°الف( 

 : پاسخ

 برابر با  nو  mکمتر است و برای اینکه جمع  70°از  mمتمم یکدیگر اند، زاویهء  nو  mدو زاویهء 

ه را اختیار نمی کند، و همیشه انداز 70°مقدار  mدقت کنید جمع بشود.  30°با زاویه ای بزرگتر از  m زاویهءباید بشود  °90

 باشد. که در بین گزینه ها فقط )ج( این شرایط را دارد. 30°باید بیشتر از  nاست به همین دلیل  70°کمتر از  آن

𝑨 ̂ = 𝑷 ̂ 

𝑩 ̂ = 𝑺 ̂ 

𝑪 ̂ = 𝑹 ̂ 

𝑨𝑩̅̅ ̅̅ = 𝑷𝑺̅̅ ̅̅  

𝑨𝑪̅̅ ̅̅ = 𝑷𝑹̅̅ ̅̅  

𝑩𝑪̅̅ ̅̅ = 𝑺𝑹̅̅ ̅̅  

 

 

 

𝒂 > 𝒃          ).یعنی قد علی بیشتر از قد حسن است( 

𝒃 = 𝒄           یکی است()یعنی قد حسن با قد حسین 
𝒂 > 𝒄 

𝒃 > 𝒂        )یعنی قد حسن بزرگتر از قد علی است( 

𝒂 > 𝒄        بیشتر از قد حسین است( علی)یعنی قد 

𝒃 > 𝒄 

m̂مثلا اگر  =  باشد تا دو زاویه متمم هم باشند. 32°باید  nباشد زاویهء  68°
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𝑥در شکل زیر  -14 < 𝑦و  30° <  ؟می تواند باشدزینه های زیر کدام یک از گ 𝑧است. مقدار  60°

     25°د(                60°ج(               100°ب(             90°الف( 

 : پاسخ

مقداری  yو  xدقت کنید که با توجه به اطلاعات مسئله جمع دو مقدار 

اینکه این سه زاویه تشکیل درجه است(. پس برای  60دارای مقداری کمتر از  yو  30کمتر از  xمی شود )زیرا  90°کمتر از 

 جمع شوند که از بین گزینه ها فقط گزینه )ب( این شرایط را دارد. 90°با مقداری بیشتر از  بایدیک زاویهء نیم صفحه بدهند 

 

 تمرین

 مشخص کنید. و عبارات غلط را با  ( عبارات صحیح را با 1

 الف( مکمل هر زاویه از خود زاویه بزرگتر است.

 طه فقط یک خط می گذرد.ب( از دو نق

 دو زاویهء متقابل به رأس با هم برابر اند.( پ

 وجود ندارد.ت( مثلث متساوی الساقینی با یک زاویهء راست 

 ث( انتقال یافته هر شکل با شکل اولیه برابر است.

 چ( هر چهار ضلعی که چهار زاویهء مساوی داشته باشد یک چهار ضلعی منتظم است.

 ل همنهشت با هم برابر اند.ح( مساحت هر دو شک

 

 ( در شکل مقابل چند نیم خط وجود دارد؟2

 

 

 

 

𝐴𝐵̅̅در شکل زیر  (3 ̅̅ = 3  ،𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑥   ،𝐸𝐹̅̅ ̅̅ = 4 + 𝑥  و  𝐴𝐹̅̅ ̅̅ =  را بیابید. 𝑥است. مقدار   18

 

 
 

 

 



 

18 

 

      شده  رابطه داده وری روی آن مشخص کنید کهرا ط Tو  M  ،N  ،Sهر قسمت یک خط رسم کنید و نقاط  برای( 4

 صحیح باشد.

𝑀𝑁̅̅ الف( ̅̅ ̅ − 𝑆𝑀̅̅ ̅̅ = 𝑁𝑇̅̅ ̅̅ + 𝑇𝑆̅̅̅̅ 

 

 

𝑡𝐴𝑥̂در شکل مقابل ( 5 =             چه کسری از  𝑡𝐴𝑦̂زاویهء  150°

 است؟ 𝑡𝐴𝑥̂زاویهء 

 

 

 را بیابید. 𝑥می باشد. مقدار  𝑟𝑂𝑎̂نیمساز زاویهء  𝑜𝑛است و  𝑟𝑂𝑏̂نیمساز زاویهء  𝑜𝑚در شکل زیر  (6

 

 

 

 

 ( متوازی الاضلاع مقابل را در نظر بگیرید:7

تقارن دهید و رأس های  𝐷𝐶 خطرا نسبت به ( 1)ابتدا متوازی الاضلاع 

بنامید و آن را  (2)را بیابید. سپس شکل جدید را  𝐵 و 𝐴انتقال یافته 

خلاف حرکت عقربه های ساعت  180°به اندازه جدید  B ول نقطهح

 ( نام گذاری کنید.3یی را )شکل نها دوران دهید.

 

 ( با یکدیگر همنهشت هستند؟3( و شکل )1آیا شکل )

 

 

 به کتاب درسی مراجعه کنید.تسلط بهتر بر مطالب این فصل دانش آموز عزیز برای تمرینات بیشتر و 

  

 

 

𝐴𝐵̅̅ب(  ̅̅ + 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ 

 

(1)  


